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Cuvântare 
rostită la d e s c h i d e r e a conferinţei preoţeşti ţinută în sf. biserică 

din J i m b o l e a ia 3 Iunie 1 9 2 9 . 
Precacerniciile Voastre! 
Iubiţi Fraţi în Hristos. 

Am venit ca toţii în faţa sfântului Altar 
să discutăm asupra celei mai de seamă pro
bleme nu numai bisericeşti ci şi culturale tot
odată, a neamului nostru, asupra problemei, 
care se numeşte „cultura morală", şi care pro
blemă este de o aşa capitală importanţă încât 
dânsa poate fi desbătută şi într'un cerc preo
ţesc şi la Academie. 

Idealul fiecărui neam este ca toţi membrii 
săi, pe lângă cunoştinţele teoretice şi profesi
onale să aibă şi o corâspunzătpare cultură mo
rală, din cauza, că istoria înălţării şi decăderii 
popoarelor ne arată neîndoios, că simultau cu 
abandonarea culturei morale se începe stingerea 
vieţii a orişicărui neam. 

Dar ce înţelegem sub această preţioasă 
noţiune de „cultură morală"? 

Definiţia cea mai corectă şi mai uşor de 
înţeles o dau efectele ei. 

Acolo unde există cultură morală Intre 
oameni, zilnic sporesc instituţiunile de binefa
cere, cari ţintesc în acelaş timp, atât la alinarea 
durerilor trupeşti, cât şi la satisfacerea nevoilor 
sufleteşti. 

Acolo unde este apreciată această cultură 
morală, fie sus, fie jos, în viaţa socială, pati
mile omeneşti sunt mai temperate dacă nu 
stârpite. 

Unde înfloreşte cultura morală, acolo şi 
viaţa individului şi cea familiară dau un aspect 
aşa de frumos şf înălţător. 

Fără aceasta cultură morală nu s'ar fi gă
sit oameni singuratici cari să-şi jertfească viaţa 
pentru toţi. 

Chestia culturei morale este o chestiune 
de viaţă şi de moarte a fiecărui popor. 

Noi avem^^djaseblta fericire să posedăm 
cea mai cuprinzătoare şi cea mai uşor de în
ţeles definiţie a culturei morale în umătoarele 
cuvinte ale Domnului nostru Isus Hristos: 

„Să iubeşti pe Domnul, Dzeul tău din toată 
inima ta şi din tot sufletul tău, şi din toată 
virtutea ta şi din tot cugetul tău, şi pe dea-
proapele tău ca pe tine însuţi." 

Fericit este acel om şi acel popor care în
ţelege şi urmează aceste cuvinte ale Domnului 
Viaţa omenească, fără această iubire ferbinte 
faţă de Dzeu şi faţă de oameni, nicicând nu 
poate să aducă roade folositoare, dar, nu nu
mai că nu poate rodi, ci dincontră nu poate 
fi mai mult decât o svârcolire încoace şi încolo 
zadarnică. 

Mijlocul cel mai perfect care poate să ne 
ducă cu siguranţă la aceasta iubire este chiar 
primirea sfinfei taine a Mărturisirii. 

Preacucernici şi iubiţi Fraţii 
De multeori aţi avut datoria şi plăcerea 

să împărtăşii turmei voastre cuvântătoare a-
ceastă sfntă taină, dar poate aţi trecut cu vede-
derea mulţimea mărgăritarelor sufleteşti cari 
se ascund într'ânsa. 

Să cuprinzi în toată adâncimea ei acei 
sfântă taină înseamnă, în înţelesul literar atî*cu«. 
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vântului, să te desbraci de omul cel vechi şi 
să devii om nou. 

Ce cere acessta sf. taină dela noi? 
întâi: să-ţi pară rău de toate gândurile, de 

toate vorbele şi de toate faptele taie nepotri
vite cu poruncile Domnului. O, dar noi ştim 
cu toţii că amorul propriu, că egoismul nostru 
se opune cu toate puterile acestei păreri de 
rău. Şi cu toate astea noi slugii Domnului de 
câteori împărtăşim pe păstoriţii noştri cu aceas
ta sfântă taină trebuie să fim aşa de bine înar
maţi sufleteşte ca pe lângă toate sforţările con
trare să producem totuşi acest prim pas de în
dreptare, părerea de rău. 

In al doilea rând această taină cere măr
turisirea, dar mărturisirea complectă. Sufletul 
omului fi putem asămăna cu ochiul. 

Ochiul nostru nu sufere nici un firicel de 
praf. Până nu-1 eliberăm, până nu-1 curăţim 
complet de necurăţirea, care a intrat în el, lă
crămează incontinuu şi ne nelinişteşte. 

Aşa şi sufletul prin o mărturisire parţială, 
superficială si necomplectă nu poate avea parte 
de uşurare şi de vindecare. 

Oh dar câte puteri nu se opun şl aici. Pe 
unul îl împedică orgoliul personal, pe altul frica 
pe al treilea neîncrederea şi aşa mai departe. 

Dc aceea preacucernicii fraţi să ocupăm 
scaunul mărturisirii cu multe pregătiri şi cu 
cunoştinţe temeinice ale sufletului omenesc. 

In ciuda tuturor obstacolelor să tindem a 
deda pe credincioşii noştri ia o mărturisire 
complectă, fiindcă nu mai aşa le-am eliberat 
sufletele de păcate. 

In al treilea rând pretinde această sfântă 
taină făgăduinţa noastră de a nu ne mai în
toarce înapoi la starea cea dinaintea mărturisirii, 
ci de a merge nainte pe scara greu de urcat 
a înălţării sufleteşti. In natură sunt vânturi şi 
furtuni cari în tot momentul ameninţă cu di
strugerea chiar cele mai plăpânde şi mai fru
moase flori. 

Dar vânturile şi furtunile din natură sunt 
ceva mic şi trecător pe lângă viscolele, cari 
bat în sufletele noastre şi ameninţă cu perirea 
înflorirea şi viaţa celor mai bune gânduri şi 
mai frumoase sentimente. 

Şi în aceasta privinţă trebue să fim tari 
iubiţi fraţi. 

Să ne dăm toată truda şi toată ostăneala 
în scaunul mărturisirii, ca aşa să fixăm de pu
ternic în sufletele credincioşilor noştrii dorinţa 
de a merge către desăvârşire incât puterile 
puternice ale acestei vieţi să nu o poată smulge 
sau stinge cu una cu două. 

Preacucernici Fraţi! 
Asta ar fi să fie idealul cum am trebui să 

săvârşim taina sfintei mărturisiri, dar dela ideal 
până ia realitate este un drum departe. 

Să privim viaţa a ş a cum este nu pentru 
a o ocăra sau a ne înspăimânta de ea, ci pentru 
a înţelege mat bine necesitatea muncii grele pe 
care va trebui să o săvârşim în pridvorul bi
sericii unde se împărtăşeşte sânta taină a măr
turisirii. 

Ca această sfântă taină să-şi facă efectul 
deplin în viaţa sufletească a poporului nostru 
trebuie să săvârşim o muncă de trezire a 
sufletelor. 

Toţi creştinii ar avea obiigamentul să măr
turisească pe Hristos în toate împrejurările vieţii 
şi acasă în familie şi în atelier şi la holdă şi 
la biserici. 

De fatpt însă mulţi ' creştini vin chiar la 
biserică în faţa sfântului Aitar şi nu simt nici 
un fior de cutremurare mai întâi şi apoi de 
liniştire. 

Mulţi creştini şi acasă şl la biserică sunt 
de părerea, că între noi şi între Hristos poate 
să fie un compromis o tocmeală. 

Azi poţi fi creştin şi mâne ba. Azi poţi 
iub! biserica, ca mâne să uiţi de dânsa. 

Azi poţi avea clipe de înălţare sufletească, 
ca apoi mâne să te cobori mai jos decât ai 
fosi ieri. 

Azi poate ai lipsă de preot îi simţi trebuinţă 
mângâierii lui, dar mâne nu ţi-1 mai trebuie. 

Azi poţi fi creştin şi mâne dacă îţi comvine 
poţi fi păgân. 

Şi nu ştii de câţi ani te împinge sufletul 
spre mărturisire în faţa Altarului ca apoi să-ţi 
înăduşi aceasta trebuinţă iarăşi pe mulţi ani. 
Oh iubiţii mei fraţi, avem datoria să ne lămu
rim credincioşii nostrii de orice rang social ar 
fi, că toate sunt cu putinţă pe lumea aceasta, 
un singur lucru însă nu e cu putinţă şi acest 
lucru este, ca între noi şi între Dl nostru Isus 
Hristos poate fi un compromis. 

Faţă de Hristos, de biserica lui şi faţă de 
tainele Lui nu poţi fi şi cald şi rece nu poţi 
fi entuziast ş! indiferent. 

O viaţă religioasă fără continuitate nu este 
viaţă religioasă, dânsa nu are temei solid de 
unde porneşte şi nu are garanta de a ajunge 
la scopul pe care îl urmăreşte. 

Viaţa religioasă ca să fie ceeace trebuie 
să fie, mângâierea şi întărirea noastră în toată 
vremea trebue să meargă din treaptă la treaptă 
începând cu copilăria şi terminând cu clipa 
morţii. 



Trebue preacucernici fraţi să demonstrăm 
credincioşilor noştri adevărul, că viaţa religioasă 
la nici un caz nu, se poate înţelege aşa că sjzi 
mergi cu Hristos şi apoi luni de zile sau chiar 
ani de zile îl u'ţi sau chiar poate lupţi contra 
lui prin viaţa ta. 

Viaţa religioasă se asamănă perfect de 
bine cu o plantă, la care rădăcina, trunchiul 
şi floarea stau în o legătură organică. 

Fără clădire sistematică în sufletul nostru 
a religiozităţii nu creşte religiozitate. 

Muncind astfel să aşteptăm cu sfânta nă
dejde în suflet, ziua când taina sfintei mărturisiri 
va fi iubită cu toată căldura sufletului în mi
jlocul poporului nostru. 

Bunul Dzeu să ne ajute stă vedem popo
rul nostru încărcat din belşug cu roadele cre-
dinţii în Dzeu. 

In acele zile fericite nu va mal fi casă 
românească şi creştinească, unde părinţii şi copii 
să nu se roage ferbinte Iui Dzeu dimineaţă 
şi sara, şi prin rugăciune vor biruie toate 
greutăţile vieţii. 

In aceste zile mari bisericile noaste vor 
fi pline de tineri şi bătrâni primind cu toţii ha
rul sfinţitor al Domnului. 

In ..aceste timpuri hrana cea mai dorită a 
poporului nostru vor fi sfintele taine. 

Şi în aceste zile fericite iubirea lui Hri
stos va forma cadrul vieţii poporului nostru, 
dându-i putere de vata plină de milă de dre
ptate, de adevăr, de pace şi de glorie în senz 
omenesc şi Dzeesc. 

După aceste puţine cuvinte vă zic bine aţi 
venit fraţilor şi Dzeu să binecuvinteze lucră
rile acestei conferinţe, pe care o declar deschisă. 

Dr. Ştefan Cioroiana 
protopop. 

Misiunea din Cuiedi. 
In ziua de 23 Iunie a. c. s'a ţinut misiune reli

gioasă culturală, în comuna Cuiedi (prot. Ineu). Au 
participat preoţii Terenţie Micluţia, Liviu Nica, Mărcuş 
şl subsemnatul. Sf. Liturghie s'a servit în sobor. După 
masă Ia ora 3 Vecernia a fost celebrată în sobor de 
către preoţii T. Micluţia, Liviu Nica şi subsemnatul. 
La finea serviciului divin de seara am predicat des
pre* „Necesitatea mântuirii*. Serviciul dumnezeesc şi 
rugăciunile sfinte au fost ascultate cu deosebită evla
vie. S'a remarcat prezeaţa doamnelor şi domnilor in
telectuali localnici, cari spre lauda dumnealor, au în
ţeles să dea concurs sforţărilor bisericeşti, întru lu
minarea şi ridicarea masselor. 

Fiind o frumoasă zi de vară, conferinţele s'au 
ţinut în aer liber în fata şcoalei de stat, nou edificată. 
Ne-a aşteptat uu tumult de credincioşi, în frunte cu 
autorităţile din loc. Am remarcat prezenţa simpaticului 
domn pretor de plasă Mager, care la toate ocaziile 
s'a dovedit fervent apărător a chestiunilor bisericeşti. 

A conferenţiat Domnul director din Cuiedi dea-: 
pre „Războiul independenţei/ Mulţimea sorbia fiecare 
cuvânt. Urmează- subsenatui cu: „Sectarismul lă noi 
şi combaterea baptismului". Auditorul a dovedit multă 
râvnă în ascultarea Cuvântului de încheiere. Dl medic 
veterinar Schütz a conferenţiat despre „Creşterea vi
telor şi boalele contagioase". A fost actuală şi reuşită. 
S'au împărţit în fine gratuit broşuri din „Biblioteca 
creştinului ortodox", cari abia s'au ajuns mulţimii cre
dincioşilor. 

Mulţimea a plecat satisfăcută, că de data aceasta 
domnii intelectuali au descins în mijlocul lor, nu petru 
a cere, ci pentru a da, a împărtăşi o fărâmă din bel
şugul lor sufletesc!... • 

Misionarul 

„Variato delectat." 
In No. 23—24 al Org. „Biserica şi Şcoala" a 

apărut nn articol întitulat: Misionarism. 
Cred, că G ' a rămas nici un preot absolut indi

ferent là unele r e f l e x i u n i d i n acest articol — cu 
privire la întrunirile preoţeşti „numite" cercuri — re
ligioase, cari — după cum afirmă raportorul,— se 
restrâng de multe ori la cuminecarea a două trei fe
mei bătrâne şi Ia mese copioase cu icte negre". 

întrucât vede — Dl raportor — că se poate face 
mai mult misionarism prin sfinţirea „Colacului" delà 
Saravale, decât prin împărtăşirea — aldr două trei 
femei bătrâne — cu trupul şi sângele mântuitorului 
Cristos, aceasta suntem curioşi s*o ştim şi noi preoţii I ! 

Un lucru ştim, că Mântuitorul ne-a îndemnat : 
să lăsăm „ p ! cele noauă zeci fi «paulUde oi 
ce n'au rătăcit şi mergând să căutăm pe cea una ră
tăcită." 

Noi preoţii suntem foarte încântaţi de frumoasa 
manifestaţie „misionară delà Saravale precum şi de 
munca fără preget a P. P. Cucernicilor' părinţi şi — 
— profesori delà Acadern. Teol. din Arad, — despre 
a cărora râvnă misionară s'a convins şi scriitorul a-
cestor rânduri, cu ocazia întrunirilor preoţeşti ale 
Asoc. Clerului A. Şaguna, — dar cu atât mai mult 
trebue să rămânem decepţionaţi la constatarea, că #a 
întrunirile preoţeşti „numite" Gercuri-rellgioase, nu se 
face misionarism, ci se mănâncă -icre negre". 

Că dece n'ar putea bietul preot să mănânce icre 
negre — dacă-i plac — şi o mâncare cinstită după 



aproape. 24 oare de foame şi sete, aceasta iarăşi nu
mai Dl raportor va şti s'o spună. 

Ni-se dă sfatul apoi — în pomenitul articol — 
ca să facem cât mai mult misionarism prin satele 
noastre, pentrucă: „variatio delectat". Oh, dacă numai 
aceasta este „secretul efectului activităţii misionare, 
atunci de fapt, uşor vom face misionarism prin varia
ţia „colacilor" mai mici sau mai mari, cari îi vom 
sfinţi la toate hramurile bisericilor noastre. 

Din simplul motiv însă, că la cutare cerc reli
gios preoţii au îndrăznit să mănânce icre negre — şi 
nu bunăoară mămăligă cu brânză — nu înseamnă 
să opunem misiunile, cercurilor religioase, pentrucă 
ambele acestea servesc acelaş scop sublim: întărirea 
Credinţei! 

Preoţimea întreagă din Eparhia Aradului a înţeles 
deplin glasul Arhipăstorului său iubit, a marelui Mi
sionar, carele este preaiub tul nostru părinte P. S. Sa 
Episcopul Aradului şi astfel — aceasta preoţime — 
n'a obiecţionat niciodată în contra „misiunilor", ci 
supunându-se ordinelor superioare le-a introdus şl cu 
ocazia Cercurilor-ieligioase. 

Acuma, că aceste misiuni constau din împărtă
şirea cu sfintele Taine alor două trei femei bătrâne 
ori sfinţirea unui .colac" la hramul bisericei acestea 
sunt alte întrebări. Esenţa este: rezultatul! 

Un lucru trebue să se ştie, că nu prin „Variatio 
delectat" se face misionarism, ci din contră, prin sta
tornicia in credinţă şt însufleţire! 

Variaţia poate să delecteze d. e. la „Tănase", 
dar în biserica ortodoxă-creştină, nu există decât 
„alfa şl omega* — începutul şl sfârşitul: Acelaşi 
Christos Mântuitorul, pe Carele trebue să-L vestească 
fiecare preot, fie misionar, fie membru al Cercurilor 
religioase numai în acelaşi chip, în care S'a descoperit 
pe sine lumii şi oamenilor. 

Un membru al cercului religios Saravale. 

Bolşeuicii şî religia. 
Presa bolşevică, care mai nainte a condus lupta 

contra religiei şî perzecuţia contra credinţei, acum e 
ocupată cu înrădăcinarea în masele comuniste a unui 
principiu cu desăvârşire suprinzător şi neaşteptat, 
nici pentru teoria nici pentru praxa comunistă. Ea 
predică acum nici mai mult nici mai puţin, ca încetarea 
luptei cu religia prin forţă — predică necesitatea 
luptei numai pe calea luminării maselor cu mijloace 
spirituale — ştiinţifice. 

Ar fi o naivitate din partea noastră, dacă vom 
gândi, ca bolşevicii s'au schimbat, că ei acum de 
fapt recunosc libertatea conştiinţei, dreptul omului a 
a gândi şi a crede fără a fi silit. 

Aceasta nu există şi nici nu va fi, pentrucă 
atfel de mărturisire ar dărâma bolşevizmul în rădăcina 
sa. De fapt lucrurile să prezintă aşa, că ei fiind stator
nici şi sistematici în realizarea scopului lor, ei şi-au 
schimbat tactica de luptă. 

Această schimbare a tacticei lor merită ca să o 
privim cu mai mare atenţiune, pentrucă ea ne dă 
posibilitatea să ne dăm seama, din ce cauză şi unde 
boşevicil au suferit înfrângere, asemenea şi aceie, 
unde ei sunt hotărâţi să dea lovituri noi. Revista 
„Bezbojnic, Fără Dumnezeu" mărturiseşte schimbarea 
tacticei. Pe pagina primă cu litere mari este pusă con
ferinţa lui Râcov referitor la lupta cu r e l i g i a şi 
care era cetită în al 14 lea Congres a sovietelor. 

lată ce spune Râcov: „Mişcarea maselor în lupta 
contra otravei religiunei este semnul, că se schimbă 
cultura ţării. Acest fenomen este de însemnătate co
vârşitoare, pentrucă în demeniul luptei cu religia, ordi-
nile şi măsurile administrative nu numai că nu aduc 
nici un folos, cl din contră*. 

„Noi suntem aderenţii luptei cu otrava religioasă, 
totuş nu ne pregătim a folosi contra religiei măsuri 
represive, ci învers, prin constituţia noastră recunoştem 
libertatea religioasă". 

Acest fapt, desigur mărturiseşte despre min
ciuna acestei afirmări şi R â c o v s'a grăbit cu 
paranteza şi anume, că l u p t a cu religia de
curge „cu oareşoari exagerări, cu oareşcari tendinţe 
spre veghemenţâ. Dar aceste fenomene au existat 
ca excepţiunl". 

v Cum vedem Râcov aproape se scuză pentru 
aceste exagerări şi violenţe, dar înaintea cui? Răspunsul 
urmeză: am spus în închierea referatului meu, că 
constituţia garantează libertatea religioasă şl că măsuri 
administrative de f o r ţ ă în luptă ne fiind legate de 
progresul cultural al maselor, aduce pagubă. 

La această temă unul dintre tovarăşi a spus, 
cu noi închidem prea puţine biserice şi afară de 
propagandă mai trebue şi mâna aspră a proletarului. 
De sigur, în unele locuri e necesar ca să lovim mai 
tare în această otravă. Dar eu vă mărturisesc sincer, 
că am frică de aceasta indeologie. Cetăţeanul Nichitin 
nu poate dovedi popoîaţiei paguba religiei şi să gân
deşte la înlocuirea me oddor ideologice de luptă prin 
bâtă. Unde este aceea otravă, care trebue să o nimi
cim? Ia capetele oamenilor? Despre cari oameni este 
vorba aici? Despre acie ţărani şi muncitori, cari până 
acum nu s'au despărţit de religie. Faţă de grupuri 
mai însemnate de muncitori, măsurile categorice nu 
sunt potrivite. Măsurile administrative exagerate adese
ori nu nemeresc acolo unde trebue. Eie cu siguranţă 
nemeresc în grupările săracilor, cari deşi sprijinesc 
sovietele, dar n'au rupt cu superstiţiile religioase. Iar 
ceartă şl supărare cu această clasă, din cauza exage
rărilor administrative nu ne convine". 
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Toate acestea declaraţii a le lui Râcov nu cup
rind în sine ceva de preţ din cauză că sovietele şl aşa 
mint fără nici o jenă, încât nici unui cuvânt a lor nu 
putem să dăm crezare, apoi nici în structura sovietelor 
nici în ideologia lor nu s'a întâmplat nici o schim
bare. Dar sovietele sunt silite a lua atitudine contrară 
ideologiei şi practicei lor. Pur şi simplu, că sovietelor 
ie este frică de această masă a săracilor. 

Ruptura pe tema aceasta nu-le convine bolşevici
lor şi ei pentru păstrarea poziţiei sale, pentru menţi
nere la putere sunt siliţi la concesiuni în faţa poporului, 
garantând sieşi numai libertatea şi posibilitatea pro
pagandei religioase. 

Fără îndoială, bolşevicii pentru întărirea poziţiei 
lor nesigure, au fost siliţi la astfel de declaraţii faţă 
de misele muncitoare-ţărani, cari cum se vsde îu 
oareşcare măsură să împac cu puterea bolşevică şi 
cari totodată apară credinţa şl biserica faţă de ata
curile bolşevicilor. 

De fapt, bolşevicii prin compromise, prin schim
barea tacticei în lupta lor cu religia, încearcă a ocoli 
şi a înşela vigilenţa poporului în apărarea celor sfinte. 
Prin aceasta se dovedeşte, că adevărata forţă e în mâna 
poporalul, care păstrează credinţa. 

A. Cuzneţov 

Bătaie între Babtişti. 
Pocăiţii se tot laudă cu sfinţenia lor. Se ţin mai 

buni decât ceilalţi oameni. Zadarnic, căci purtarea lor 
necreştinească îi dă de gol. Din rodurile lor îi veţi 
cunoaşte pe dânşii. Faptele săvâtşite de ei dovedesc 
făţărnicia lor. 

In ziua de 12 Aprilie 1929 baptistul Berar Iacob 
din Moroda fiind cu alţi tovarăşi ai săi la lucru în 
dealul viilor, a tăiat cu securea pe Cişmaş Gheorghe 
din Moroda, ziua la amiaz, în mâna dreaptă. Întrebat 
baptistul Berar Iacob, că de ce a tăiat pe tovarăşul 
său, a răspuns, pentrucă rănitul n'a voit să-i deă se
curea, când băteau parii în vie Dupăce 1-a tăiat, bap
tistul a chemat pe cel tăiat cu securea, să se mai bată 
cu el. Treaba a ajuns la judecătorie 1 , 

Duşmăşinia şi ura din sufletul baptistului 1-a 
îndemnat să verse sânge. 

Iată că între baptişti aflăm fapte vrednice de 
Cain cel sângeros! 

Ei nu folosesc sudălmi, că-i păcat; dar să dea 
cu bâta'n cap şi să verse sânge nevinovat, se vede 
ca la baptişti nu-i păcat! 

M. 

Consiliul Eparhia! ort. rom. al Bucovinei 
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Revistei 

Liturgica bisericel drept-
credinc. de Mitrofancvici-
retipărlre. 

„Biserica şi Şcoala" Arad. 
Epuizându-se cartea: „Prelegeri academice despre 

Liturgica Bisericel dreptcredincloase răsăritene" de 
Mitrofanovlcl-Tarnavscsi, 1. P. S. S. M i t r o p o l i t u l 
Nectarie al Bucovinei, fost profesor de teologia orac-
tlcă la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, văzând 
lipsa acestui op, a hotărît s'o retipărească, revizuind-o 
şi adăogind-o. 

In curând va apare în editura Consiliului Epar
hial noua ediţie, tipărită pe hârtie velină având peste 
900 de pagini. Costul unui exemplar va fi de aproxi
mativ 800 lei. 

Cel ce doresc să albe aceasta lucrare volumi
noasă şi temeinică o pot comanda de pe acum dela 
Consiliul Eparhial, secţia culturală din Cernăuţi. 

Trimiţându-Vă aceasta comunicare Vă rugăm să 
binevoiţi a dispune ca să se tipărească aceasta în 
buletinul D-v 

Cernăuţi, 8 Iulie 1929. 

Dela Consiliul eparhial 
p. Arhiepiscop şi Mitropolit: p. Consilfer-Referent: 

D. O. Marinescu 

Nr. 3324 | 1929. 

Anunţ Şcolar. 
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că peti-

ţiunele de primire în Academia Teologică ort. română 
din Arad pentru anul şcolar 1929 | 30 sunt a se îna
inta Consiliului eparhial ort. român din Arad până la 
31 August a. c. 

Cele întrate după acest termen se resping. 
Cursurile Academiei sunt de 4 (patru) ani. 
In Academia teologică se primesc ca studenţi 

ordinari numai absolvenţi de seminarii, ori de liceu 
cu diplomă de bacalaureat sau diplomă echivalată cu 
bacalaureatul. 

Petiţiunile de admitere sunt a se însoţi de: 
1. Act de botez dela oficiul parohial, eliberat în 

timpul cel mai recent. 
2. Atestat de moralitate dela oficiul parohial la 

care aparţine petiţionarul, vizat de protopresbiterul 
respectiv. 



3. Atestat medical despre starea sanitară 1 
4. Dacă petiţionarul după terminarea şcoalelor 

secundare s'ar îi dedicat aitei cariere, ori a avut aită 
ocupaţiune are să dovedească: ocupaţiunea şi timpul 
petrecut dela ultima frecvenţă şcolară până în timpul 
de faţă. 

5. Certificat dela preotul locului, că ştie ori nu 
ceti şi scrie cu litere cirlle şi că are aptitudine pen
tru cântare. 

6. Certificat despre situaţia militară a petiţiona
rului, dacă este înrolat. 

7. Obligaţiune dia partea părinţilor ori a fuiorului 
că va plăti regulat cheltueiile de întreţinere obliga
toare în internat, în cursul anilor de stndiu 

8. Cei din alte eparhii vor prezenta litere dimi-
sionale dela Episcopul lor şi vor da declaraţie, că 
după terminarea cursurilor teologice se angajează 
a servi în eparhia Aradului. 

Se observă că Ministerul Cultelor şi Artelor a 
încuviinţat pentru studenţii Academiei teologice din 
Arad 60 burse a 20 Lei la zi, 

9. Cei ce reflectează ia bursă, să alăture şi ate
stat despre starea materială a părinţilor. 

10. întreţinerea în internata! Academiei este o-
bligătoare pentru toţi studenţii. 

11. Condiţiunile de Întreţinere în internat semi
nar sunt: Lei 12000 adecă douăsprezece mii Lei anual 
plătibîl în trei rate anticipative la Cassa Consiliului 
eparhial şi anume: Lei 5000 ia înscriere, Lei 4000 la 
1 Ianuarie 1930 şi ultima rată de Lei 3000 la 1 Apri
lie 1930. 

Studenţilor admişi ca bursieri li-se socoteşte 
bursa ca întregirea taxei da întreţinere în internat 

Consiliul eparhial îşi rezervă dreptul a urca ace
ste taxe în cursui anului în proporţia scumpetei. 

La îatrarea în internat, elevii vor aduce cu sine 
6 cămăşi, 6 perechi de subpantaloni, 2 cămăşi de 
noapte, 5 perechi de ciorapi, haine de pat (cerceafuri 
plapomă, pernă şi cuvertură de pat) 3 ştergare, 3 şer
vete, pahar, cuţit, furculiţă, lingură, o ceaşcă, 3 farfurii 
piepten, săpun, perie de dinţi, de haine, de ghete, ace ) 

aţă, şi îmbrăcăminte necesară. 
Studenţii sunt obligaţi a şi procura şi purta uni

forma şcoalei. 
12. Petiţiunile sunt a se timbra legal şi a se 

scrie cu mâna proprie, cele netimbrate ori defectuos 
instruite se vor retrimite nerezolvite. 

13. Petiţionarii să indice domiciliul şi poşta ultimă 
scrise corect şi citeţ. 

14. înmatriculările studenţilor se vor face la Re
ctoratul Academiei în zilele de 19—21 Septemvrie a. c 

Cei ce nu se prezintă la terminal imatricuiărilor 
îşi pierd toate drepturile. 

15. Cursurile încep în ziua de 23 Septemvrie a. c. 

Taxele şcolare, ce se plătesc la Rectaratul Aca
demiei cu ocaziunea înmatriculării fac Lei 1000. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial secţia bise
ricească ţinută la 6 Iunie 1929. 

Consiliul eparhial ort. român. 
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Î N F O R M A Ţ I U N I 
Personale Joi în 18 1 c. P. S. Sa Episcopul 

nostru Ur. Grigorie Gh. Comşa a sosit dela Marienbad, 
Ia Reşedinţa Sa din Arad. 

DI Virgil Botiş, al treilea fiu al păr. Dr. T. Botlş, 
prestând cu succes strălucit examenele prescrise, a 
fost promovat în 15 Iulie a. c. de inginer la Şcoala 
politehnică din Timişoara. 

Alegerea de preot. In 23 Iunie a. c. s-a făcut ale
gere de preot în orăşelul nostru de frontieră Jimbolea. 
A fost ales cu unanimitatea voturilor, preotul nostru 
tinăr Cotoşman Gheorghe, de care autoritatea biseri
cească leagă nădejoi mari ia organizarea acestei paro
hii noni. 

Maghiarii cer măsuri contra bisericei ortodoxe din 
Ungaria. Le e teamă de un episcop adus din România, 
In camera Seniorilor, d-I ioanovics a cerut să se regu
leze de urgenţă condiţ'unile juridice ale bisericei 
ortodoxe în Ungaria, care actualmente are an episcop 
la Buda. Dacă acesta şi-ar părăsi postul, dintr'un 
motiv oarecare, atunci succesorul său ar fi desemnat 
de Sinodul din Beograd. In Ungaria nu există nici o 
instituţie de instrucţie pentru celerul ortodox astfel că 
la nevoie comunele ortodoxe ar trebui să-şi aducă 
membrii clerului din România mai mult cu cât potrivit 
legei, numai clericii supuşi unguri şi cari şi-au făcut 
educaţia în Ungaria pot exercita funcţiuni în biserică. 

Oratorul a cerat tranşarea neîntârziată a chesti-
unei, pentrucă e inadmisibil să existe în Ungaria o 
religie al cărei şef să fie sapus unei puteri străine. 

Alfabetul latin şl căsătoria în Turcia. După cele 
anunţate de ziare, guvernul turcesc ia măsuri din ce 
în ce mai energice, ca alfabetul latin, ca a fost intro
dus prin lege dela 1 Ianuarie, să fie răspândit cât mai 
repede în massele largi ale poporului, Zilele acestea 
guvernul a publicat o nouă dispoziţie, după care ni
meni nu poate obţine autorizaţia de a se căsători, până 
nu va prezenta un certifcat, că cunoaşte alfabetul latin. 

Pod peste Dunăre. „Pravda" anunţă din Sofia că 
guvernul bulgar a admis cu multă bucurie proectul 
guvernului român de a se construi un pod peste Du
năre la Rusciuc. Guvernul bulgar ar fi declarat, că este 
dispus să suporte jumătate din chetueli. 
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Nou pod peste Dunăre Citim în .America": Podul 
peste Dunăre pe care con£trueşte Iugoslavia între Bel
grad şi Panciova şi care va costa a jumătate miliard 
lei va fi gata — aşa asigură cercurile sârbe — pe la 
începutul prlmăverel anului 1931. 

Prin construirea acestui pod pentru care Germania 
livrează mari cantităţi de materiale se va scurta di
stanţa Bucureşti-Belgrad cu cel puţin 5 ore. 

Astfel, de pildă, ruta Simplonului Orient-Expres 
nu va mai fi prin jimboiia, ci de la Vinkovce direct 
la Belgrad, iar de aci prin Panceva la Vârşeţ Timişoara. 

Această nouă rută va suprima actuala sutaţ ne de 
frontieră Jjimbolia, urmând ca în viitor punctul ee fron
tieră româno-jugoslav să fie la Stamora-Moraviţa. 

Liga „Vlad Ţepeş" In România, din iniţiativa d-lui 
Grigore N. Filipescu, s'au pus bazele unei noui grupări 
politice întitulată „Vlad Ţepeş". In vederea unei adu
nări ce va avea loc, iniţiatorii au lăsat un apel către 
ţară. Foarte mulţi Români au primit cu mare entuziasm 
apelul d-lui Gr. N. Filipescu. Primii prieteni ai nouei 
acţiuni sunt dl. Nicolae Mareş, Nicolae Mîclescu, Emil 
Ottulescu, Alex. Periţeaou, Constantin Şturza etc. 

Data afară din biserică pentrucă au purtat rochii 
scurte. In oraşul Presburg a făcut mare vâlva o întâm
plare din Dumineca trecută; înainte de a începe stujba 
religioasă, preotul protestant Hidwegid a făcut ocolul 
bisericii şi a dat afară din bisetică toate femeile cari 
purtau rochii scurte sau haine fără mâneci. In predică 
el a spus că moda de astăzi este imorală şi că nu va 
permite Intrarea în biserică a femeilor cari nu vor fi 
îmbrăcate cum se cade. Moda femenină de astăzi nu 
are, ce căuta în biserici. Locul ei este pe promenadă 
— a spus preotul Hidwegid. 

Donaţiune pe seama bisericii or t române din bi
serica Albă (Iugoslavia). Dl. Dr Aurel Novac, fost avo
cat şi conducător naţional din Biserica Albă, a donat 
pe seama bisericii de acolo casa d-sale din strada 
principală şi două jughere vie, cu destinaţia de a servi 
acestea ca plată preotului, devenind astfel casa d-sale 
casă parochială/Cum de casă parochială era mare ne
cesitate dl Dr. A. Novac, azi notar public .îu Ciacova 
(România) a asigurat existetiţa preotului român din 
acea parochie Dania va purta numirea: „Fundaţiunea 
AureUa,Flotica f ^ v ^ V Gestul d-lui dr. Aurel Novac 
d o v e l e ^ e x i ' imm», îaftfîcălaiă caret a palpitat pentru 
tot ce e românesc, a rămas nestrămutată, până la sfâr
şit, flacăra eălăuzătoare şi sprijinătoare a românis
mului şi credinţei strămoşeşti. 

'IThYnl"^ '̂̂ !̂*!: T)e eri pîouâ şl bate vărifuî cu 
tărie» dd» >p4ţ4. t i m p u l s'a răcit simţitor. Pe vârful 
Bucegilor a nins. 

Ucranieni trec în România. In ultimul*timp au în
ceput să treacă Nistrul, din Ucraina, numeroşi fugari 
de toate naţionalităţile, mulţi fiind Moldoveni din re
publica de peste Nistru. Toţi se predau de bună voie 
autorităţilor de graniţă şi arată că fug duş Rusia din 
cauza foametei. Zilnic au loc săscoale din cauza 
aceasta, reprimate în chip barbar de armata roşie. 
Deunăzi, cincizeci de mii de copii au fost transportaţi 
din Podolla în interiorul Rusiei, unde foametea e mai 
puţin grozavă. 

L'a blestemat într'un ceas rău. Pe şoferul Iosif 
Vilcec din Haţeg la blestemat tatăl său chiar în ziua 
cununiei — cu cuvintele să-1 trăsnească Dumnezeu == 
fiindcă acesta se căsătorise cu o chelnăriţă, fără 
voia părinţilor. In zilele trecute şoferul fiind la câmp 
a fost prins de o furtună şi a fost lovit de trăznet 
şi omorât pe loc. Blestemul tatălui a fosf fă;ut „în
tr'un ceas rău", cum zice naţia. Un "creştin adevărat 
nu blastemă. 

Tatăl celui mort, desigur nu şi-ar fi blăstămat 
fiul dacă ar fi cetit pHda cu fiul cel pierdut. 

„Pe drumuri uitate şi sfinte" este titlul unui volum 
de nuvele Inspirate din viaţa SfifitelorEvangelii, ce se 
află sub tipar, eşit din maestra pană a P . C. Econom 
G. V. Butnari i de la episcopia Romanului. Costul 
volumului este de 50 lei şi o recomandăm cu toată 
căldura C C. Preoţi pentru a şi-o proapra, adreşân-
du-se autorului. 

Licitaţie mJnuendă. 
Pe baza devizului de spese aprobat din partea 

Ven. Cons. Eparhial Arad sub No. 3801 j 192$, pentru 
repararea sf. biserici ort. rom. din Olari (Vărsândul-
Vechiu) tractul £iria se publică licitaţiune minuendă 
pe ziua de 28 Iulie a. c. la orele 4 p. m. în localul 
şcoaiei No. 1 din io : pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul de strigare este de 129 554 Lei, 
2. Concurenţii pot fi numai maeştri zidari cu 

diplomă, ceeace vor dovedi cu certificate, înaintând 
deodată cu ofertele şi vadiul de 10% în bani, gata sau 
hârtii de valoare, până îa 27 talie inclusive. 

Ofertele sosite, ulterior nu se ia in considerare. 
3. Licitanţii nu pot pretinde spese de drum-
4. Licitantul pe care vor rămâne lucrările de re

novare este obligat a achita taxa pentru facerea de
vizului. 
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5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 

încredinţa lucrările acelui maestru în care va avea 
mal multă încredere, fără considerare la rezultatul 11-
citaţiunei. • 

6 . Garanta pentru lucrări se fixează la 2 ani. 
7. Lucrările vor începe imediat după aprobarea 

contractului din partea Ven. Cons. Eparhial. 
8. 50 % din vadiu se va restitui întreprinzăto

rului după recepţiunea (colaudarea) lucrărilor, iar restul 
de 50"/« numai după trecerea unui an dela colaudare, 
având maestru deosebită grije de starea acoperişului 
de tinichea. 

9. Devizul se poate consulta la oficiul parohial. 
Olari la 14 Iulie 1929. 

Consiliul parohial. 

Pentru conformitate: 
Nicolae Mihat 

paroh cond. of. parohial. 

C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea parohiei I. din Curticl de

venită vacantă prin alegerea şi strămutarea preotului 
Ioan Nicorescu în parohia Jabar, se publică concurs 
cu termin de 30 zile socotite dela prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala", în conformitate cu ordi
nul Ven. Consiliul eparhial Nr. 3744 ( 1929. 

Venitele Împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială comasată constatatoare 

din 32 jughere cad. în care se cuprinde şi dreptul 
de păşune. 

2 . Birul şi stolele legale. 
3. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 
Preotul ales va trebui să catehizeze la şcoalele 

primare de stat din loc, cel puţin 12 ore pe săptă
mână. Va suporta toate impozitele după întreg veni
tul preoţesc. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere cvalificaţie de clasa I şi opt clase liceale cu 
maturitate. 

Cei ce voiesc să competeze Ia acest post cu 
prealabila ştire a protopopului tractual, se vor prezenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din 
Curtlci spre a-şi arăta desteritatea în rituale şi ora
torie, conformâadu-se strict dispoziţiilor Nr. 33 din 
Regulamentul pentru parohii. Cererile însoţite de ane-

xele necesare, adresate Consiliului parohial din Curtici 
le vor înainta în termenul coneursual oficiului proto-
presblteral ort. rom. din Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătura la cererea 
de concurs şl actul de învoire dela P. S. Sa Părintele 
Episcop diecezan din Arad. 

Consiliul parohial ort. rom. din Curtici. 

In înţelegere cu Traian Văţianu protopop în Arad. 
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Pentru îndeplinirea parohiei Andrei Şaguna care 
este de clasa a doua se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în organul Diecezan 
Biserica şi Şcoala. Venitele parohiei sunt. 

1. Sesiunea parohială. 
2 . Birul parohial 15 litre de grâu dela fiecare 

număr de casă. 
3. Stolele legale, 
4. Caortel în natură. 
întregirea de salar ce se va obţinea de la Stat. 
Alesul va suporta la timp toate impozitele după 

beneficiul 6ău parohial. 
Concurenţii vor adresa rugarea de Concurs adjus-

tată regulamentar către Consiliul parohial ort. rom. 
Andrei Şaguna şl o vor trimite la Oficiul protopopesc 
ort. rom. Arad. 

Reflectanţii cu ştirea prealabilă a protopresbite-
rului tractual se pot prezenta în termenul concursului 
în paraclisul din loc spre a-şi arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Recurentul dacă este din altă dieceză, va alătura 
la cererea de concurs actul de învoire, pentru a con
curge la aceasta parohie, dela P. S. S. Părintele diece
zan din Arad. 

Consiliul parohial ort. rom. din A. Şaguna 
In înţelegere cu: Traian Vatianu protopop. 
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Citi(i şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 
e..̂ C.Y..OCV:£b̂  

Redactor responzabil: SIM10N STANA. 




